
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 188 da 157ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 29 de outubro de 2009, com início às 14:35 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Sérgio Athayde Silva (SETP), Karl Udo Heinrichs (CGTB), Ildemar 

Gorges (Força Sindical, Roberto Teixeira de Freitas (FEPASC), Heitor Ângelo 

Scremin França (SEPL), Cândida de Carvalho Junqueira(SEED) Priscila Fátima 

Caetano Lima (FIEP), João Francisco Zafanelli Cubas (Fecomércio), do visitante 

Gunther Furtado (BRDE), do assessor técnico da SETP Edson Luiz Cruz (DGST), do 

Coordenador de Relações do Trabalho, Núncio Mannala, dos técnicos da SETP 

Elietti de Souza Vilela, Antônio Benedito de Siqueira e Ruy Sérgio Costa Silva 

realizou-se a 157ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) 

Apresentação do observatório do trabalho; d) Apresentação do estudo da SETP, 

decorrente das ações de Qualificação Social e Profissional; e) Aprovação da 

Planilha PlanteQ/2009; f) Informes Gerais. 

(1)Abertura: De posse das ausências justificada dos conselheiros Célio das Neves 

(CTB), José Moraes Neto (BRDE-AFPR) , Francisco Machado(Fecomércio), David 

Claret Bueno (SESA), e Celeste Maria de Oliveira Ribeirete (SESA) , o Presidente, 

João Francisco Zafanelli Cubas deu por aberta a 157ª Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual do Trabalho, frente a inexistência de quórum, decidiu-se omitir 

da pauta os assuntos: Aprovação da Ata Anterior, Apresentação do estudo da 

SETP, decorrentes das ações de Qualificação Social e Profissional, Aprovação da 

Planilha do Planteq/2009. 

(2)Apresentação do Observatório do Trabalho: A Sra. Elietti de Souza Vilela 

saudou os presentes e citou a contribuição e o empenho de toda a equipe da 

Coordenadoria de Relações do Trabalho, informou que o Observatório já possui 

um link na página da SETP/PR e que atua em todas as políticas desenvolvidas 

pela Secretaria, ou seja, na área social e nas relações de trabalho. Durante a 

apresentação Elietti destacou as principais funções do observatório, sendo elas:  

Produzir conhecimento: ou seja, organizar estatísticas do mundo do trabalho, 

elaborar estudos e pesquisas sobre a dinâmica do mercado de trabalho, 

disponibilizar uma base de dados sobre o Mercado de Trabalho Paranaense. 

Disseminar conhecimento: o observatório pretende desenvolver cursos sobre o 

mundo do trabalho; intercambiar informações e experiências, com outras 

Instituições, em nível Estadual, Nacional e Internacional; Organizar seminários, 

fóruns e mesas redondas para debater os indicadores do mundo do trabalho e 

.analisar, processar, adequar e divulgar os estudos e estatísticas produzidos; 

Apoiar as tomadas de decisões: Responder às necessidades de informações 

existentes para os diferentes usuários; Divulgar informes de tendências do 

mercado do Trabalho paranaense; Elaborar Mapas de localização do Emprego no 

Paraná, por setor econômico; Avaliar o impacto das políticas públicas de trabalho, 

emprego e renda em curso.  

Elietti citou que os estudos são baseados em fontes como: Simo /Internet, 

Caged(Cadastro Geral dos Empregados e Desligados do Mercado de Trabalho), 

RAIS (Relação Anual das Informações Sociais), PME (Pesquisa Mensal de 

Emprego), PNAD (Pesquisa Nacional a Domicílio), BDE(Banco de Dados do Estado 

do Paraná), PIM(Pesquisa Industrial Mensal ) e CENSOS - Censos demográficos 

elaborados pelo IBGE e que através destes, é possível fazer estudos em diversos 

setores tais como: indústria de transformação, construção civil, agropecuária e 

traçar o perfil do trabalhador paranaense por gênero(masc/fem), perfil 

etário(idade), nível de escolaridade, nacionalidade dos trabalhadores paranaense 

e outros. Os estudos mostram que houve crescimento no número de 



estabelecimentos e consequentemente crescimento de empregos. Através de 

mapeamento é possível implementar e direcionar as políticas para cada região e 

para cada cidade , como demonstrou no exemplo da cidade de Araucária. Elietti 

finaliza dizendo que é possível cruzar várias informações para direcionar as 

decisões do Sistema Público de Emprego e Renda no Paraná. Núncio disse que 

estes estudos mostram as regiões que necessitam de mais atenção e que as 

ações que deverão acontecer antes que haja demissão em massa, Lembrou da 

necessidade de recompor a equipe para dar continuidade aos trabalhos do 

Observatório do Trabalho, uma vez que alguns técnicos estão prestes a se 

aposentar. Sérgio Athayde, parabenizou a apresentação mas lembrou que não 

pode ser deixado os trabalhos informais no esquecimento. O Presidente João 

Cubas, elogiou apresentação do observatório e disse que agora o Conselho 

Estadual do Trabalho tem subsídios para direcionar o sistema público de emprego 

e renda. 

(3)Informes: Os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas , Gunter Furtado , Karl 

Udo Heirichs e Heitor Angelo Scremin França, membros do GTA/SETP/PR, 

reclamaram de não terem recebidos o e-mail de convocação da reunião do dia 

22/10, na qual foi apresentado a planilha do PlanteQ/2009. 

O presidente João Francisco Zafanelli Cubas, homologou, ad referedum, a 

recomposição dos membros do Conselho Municipal de Santa Helena, pela 

resolução 11/2009 e do Conselho Municipal de Ibiporã pela resolução 10/2009. 

(4) Nada mais havendo, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, deu por 

encerrada a 158ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina Barbosa, 

lavrei a presente Ata. 
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